

全国首个丘陵山区林业机械服务中心在常试运行

本报讯(记者 吴贤林 见习记者 夏如意)近日,由国家林草局哈尔滨林业机械研究所与常山县人民政府共建的林业机械服务中心在新昌乡正式投入试运营,这标志着我国在破解南方丘陵山区林业机械化瓶颈难题上迈出了关键一步。

常山是重要的油茶产区,但长期以来,丘陵山地地形复杂、作业空间受限,导致油茶等经济林的生产抚育环节严重依赖人工,成本高、效率低,成为制约产业高质量发展的瓶颈。为打通林业机械化应用的“最后一公里”,国家林草局哈尔滨林机所这一林草装备领域的“国家队”,将其科研力量前置到产业一线,与地方政府联手打造了县域林业机械服务中心。

中心立足常山典型的山地林区工况,构建起“研发—示范—服务”闭环运

行体系。研发环节依托哈尔滨林机所科研团队,搭建装备研发试验场景和作业性能测试体系,对新型林业机械开展实地适应性验证与优化,确保装备“落地能用、用好有效”。中心还集中展示了便携式、轻简化、自走式等适配不同林地条件的采收、抚育、运输装备,配套提供维修保养、配件供应与作业调度等服务。在运营模式上,中心探索出“政府支持、科研指导、服务队实施、农户参与”的社会化服务新路径。依托“U林事”数字化服务平台,中心打造“线上+线下”订单式服务,可显著提升林业服务的精准性与高效性。

走进服务中心的林机租售区,农用无人机、山地搬运机“爬山虎”、油茶采收机等设备排列整齐,专业人员负责维护管理,面向周边林农与合作社提供灵活租赁服务。一旁的烘干车间内,工人

正清理设备,备战新一批油茶籽烘干作业。新昌乡油茶种植户王芳是首批受益者,她坦言,林机租赁不仅减轻了购置大型机械的资金压力,更通过机械化作业大幅提升了生产效率。“采摘工具、烘干机等设备仅榨油季使用,以租代买的方式帮我们节约了不少成本。此外,现在农村年轻人少、山路陡,茶籽搬运又累又危险,无人机一运,既省工又安全。”王芳说。

据测算,机械化服务全面推广后,有望将当地油茶采收效率提升30%以上,减少季节性用工50%以上,为油茶全产业链提质增效提供坚实的装备支撑。“目前中心已形成‘1个中心、5个站点、30支队伍’的服务格局,下一步,将发挥站点与林机服务队的作用,确保林事服务专业化、标准化。”林业机械服务中心负责人汪祖庆介绍。

省青少年武术散打冠军赛在常开赛



本报讯(记者 朱蕾 吴贤林)12月16日上午,2025年浙江省青少年武术散打冠军赛在县体育馆正式拉开帷幕。来自全省11个地市的12支代表队、223名青少年运动员齐聚于此,将在为期4天的赛程中同台竞技,角逐省内青少年散打项目最高荣誉。

比赛现场高潮迭起,红蓝双方选手在赛场闪转腾挪、攻防交错。有力的直

拳、凌厉的腿法、巧妙的摔法轮番上演,运动员们在护具保护下展开激烈对抗,既比拼力量、速度与技巧,更较量战术智慧与意志品质,精彩表现赢得现场观众阵阵喝彩。“第一局有点畏手畏脚,没敢放开动作,第二局热身开后就顺畅多了,把平时训练的招式都打出来了。”衢州代表队队员曾天赐赛后告诉记者,接下来会继续全力以赴,争取一场比赛

打得好,也期待队友们再接再厉,为团队斩获更多冠军。宁波代表队队员周思源则坦言:“平时训练付出了很多汗水,这次就是想把训练成果充分展现出来,力争取得理想成绩。”

据悉,本次赛事对标省运会竞赛标准,严格按年龄和体重划分组别,设置团体赛及男女个人赛,涵盖多个体重级别。赛事采用国家体育总局最新颁布的《武术散打竞赛规则》,实行单败淘汰制,确保竞赛公平公正、科学规范。作为2026年浙江省第十八届运动会的关键预热赛事,本次比赛既是对全省青少年散打竞技实力的集中检阅,也是常山作为承办地积累办赛经验、点燃省运热情的实战演练。

“举办此次赛事,核心是为明年省运会开展全流程测试,通过赛事实战检验志愿服务、后勤保障、交通安保等各环节工作,为省运会成功举办积累宝贵经验。”县文广旅体局党委委员、副局长邹志锋介绍。

十八运在身边

[城市文明建设]

邻里同台展风采 妙问题答话文明

本报讯(记者 刘云飞 见习记者 朱辰熹)日前,紫港街道紫港社区开展了以“十五载情满紫港 邻里同心向未来”为主题的邻居节,这是该社区连续第十五年举办邻里欢聚活动。

活动当天,闻讯而来的居民齐聚社区广场。舞台上,舞蹈《我和我的祖国》旋律悠扬、舞步舒展,健身球表演《歌唱祖国》活力四射,辖区幼儿园小朋友带来的萌趣表演赢得阵阵掌声。“社区给我们搭建了展示的平台,让我们感受到了社区对大家的关心。”居民章移花笑着说。

表演间隙穿插的城市文明建设知识问答环节,让现场互动氛围升温。居民们踊跃举手、积极抢答,在轻松愉快的氛围中学习文明知识,强化文明意识。舞台旁的“银龄相伴”专场同样人气高涨,医生为老年居民提供了免费看诊、按摩服务,细致入微的关怀让老人们倍感温暖。“举办邻居节,既是为了凝聚社区居民凝聚力,引导大家共同参与文明家园建设,也是为了让居民感受社区大家庭的温暖。”社区工作人员黄明慧介绍,下一步,社区将新增亲子类活动,持续丰富居民文化生活,进一步拉近邻里距离。



日前,由县乒乓球协会主办,浙江广茂建设有限公司赞助的常山县“浙江广茂建设杯”乒乓球团体赛举行。比赛中,选手们激情挥拍,收获了乒乓带来的乐趣。

通讯员 郑德新 摄

遗失启事

常山县顺达油茶专业合作社遗失开户许可证一份,开户银行:浙江常山农村商业银行股份有限公司定阳支行清河分理处,银行账号:201000064249344,核准号:J3412000324402,声明作废。

[健康常山]

中医服务进企业 健康关怀暖一线

本报讯(记者 张墨 通讯员 王荣军)近日,县中医医院体检中心组织医护人员走进中铁城建集团有限公司常山项目部,开展“送医下企业——中医养生保健”主题活动。

活动现场,县中医医院针灸推拿科主治医师姜子毅开展了《科学防治颈椎病》专题讲座,结合现代工作生活特点,用通俗语言讲解中医养生知识与“未病先防”理念,现场示范颈椎病防治手法,帮助员工树立自我健康管理意识。在体检报告解读与健康咨询专区,医院内

外科资深医师团队为员工提供了一对一体质辨识、把脉问诊和健康指导。专家们耐心解答疑问,针对个人情况给出饮食、作息、运动等方面的个性化调理建议。

此外,推拿按摩、耳穴压豆、葫芦灸、拔罐等中医非药物疗法体验吸引了大量员工参与。“活动及时又实用,既缓解了员工工作疲劳与亚健康状态,又让大家感受到实实在在的关怀,增强了企业凝聚力与员工归属感。”中铁城建集团有限公司常山项目部负责人侯传彦

说,期待此类活动持续开展。

据了解,“送医下企业”是推动医疗卫生资源下沉、服务群众健康的有益实践。此次活动不仅普及了中医药养生知识,让员工近距离体验到中医药的特色优势,更彰显了中医药在健康促进和疾病预防中的重要作用。下一步,县中医医院将继续深化健康服务活动,探索多元化合作模式,把中医药健康服务送至更多企事业单位,为保障劳动者健康、助力经济社会发展贡献中医力量。



“宋诗之河”公众号上线!诚邀关注,静候佳作。征稿邮箱:cscmjrcs@163.com。